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У статті розглянуто процес навчання сервісів Інтернет у загальноосвітніх 

навчальних закладах. Проаналізовано зміст навчальних програм. Розглянуто основні 

проблеми, що виникають під час навчання сервісів Інтернет. Подано рекомендації щодо 

підвищення ефективності навчального процесу під час навчання сервісів Інтернет. 
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Сучасний розвиток суспільства характеризується постійним виникненням та 

використанням нових технологій. Зокрема відбувається швидкий розвиток сервісів 

Інтернет та створюються різноманітні пристрої, що підтримують роботу в цій мережі. 

Користувач Інтернет має можливість використовувати різноманітні сервіси Інтернет у 

професійній діяльності та для вирішення життєвих питань. Інститут ЮНЕСКО з 

інформаційних технологій в освіті наголошує, що використання комп'ютерів та 

глобальної мережі Інтернет необхідне для подальшого розвитку освіти [1, c 5]. 

Мета дослідження – здійснити аналіз навчальних програм та методичних 

рекомендацій з інформатики для загальноосвітніх навчальних закладів (ЗНЗ) щодо 

навчання і використання сервісів Інтернет, а також розробити рекомендації для 

вчителів щодо підвищення ефективності навчального процесу під час навчання та 

використанні сервісів Інтернет. 

У дослідженні використовуватимемо таке визначення поняття "сервіси 

Інтернет": "сервіси Інтернет – процеси обслуговування об'єктів Інтернет. Сервіси 

надаються користувачам, програмам, системам, рівням, функціональним блокам. 

Найбільш поширеними видами є: зберігання даних, передача повідомлень і блоків 

даних, електронна і мовна пошта, організація і управління діалогом партнерів, надання 

з'єднань, проведення сеансів, відео-сервіс [2]". 

Як відомо, у вітчизняних ЗНЗ відбувається перехід до 12-річного навчання. 2010-

2011 навчальний рік буде останнім роком з навчанням за 11-річною програмою. У 2012 

році у школах не відбуватиметься випуск. А перший випуск учнів, які навчалися за 12-



річною програмою, відбудеться у 2013 році. Тому окремо розглянемо нормативні 

документи щодо вивчення інформатики для 11-річної та 12-річної шкіл. 

У 11-річній школі організація навчально-виховного процесу здійснюється 

відповідно до Типових навчальних планів. Відповідно до цих планів інформатика 

обов'язково вивчається у 10-11 класах (інваріантна складова навчальних планів). 

Залежно від профілю ЗНЗ на вивчення інформатики відведено 1 або 2 години на 

тиждень. Тобто, мінімальний обов’язковий обсяг навчальних годин на вивчення 

інформатики протягом 2 років становить 70 годин [3]. Такий мінімальний обов’язковий 

обсяг навчальних годин мають програми більшості профілів. Для класів цих профілів, 

включаючи універсальний, ознайомлення з сервісами мережі Інтернет відбувається під 

час навчання теми «Глобальна мережа Інтернет» у обсязі 6 годин. На практичних 

заняттях учні повинні ознайомитись з такими сервісами Інтернет: електронна пошта, 

пошук та перегляд гіпертекстової інформації, форуми. 

Для класів природничого, технологічного та фізико-математичного профілів 

програма розрахована на 140 годин, зокрема, на тему «Глобальна мережа Інтернет» 

відведено 16 годин. Програма для цих профілів доповнена новими сервісами Інтернет: 

телеконференції, файлові архіви та інтерактивне спілкування. 

У класах з поглибленим вивченням математики та інформатики курс 

інформатики вивчається у 8-11 класах у обсязі до 560 годин. Додаткові години 

використовуються переважно для поглибленого вивчення розділу алгоритмізація та 

програмування. Навчання сервісів мережі Інтернет здійснюється у мінімальному обсязі 

(6 годин). 

За рахунок годин галузі "Технології" та варіативної складової навчального плану 

у 10-11 класах впроваджені профільні спецкурси, курси за вибором, факультативи. 

Зміст цих курсів не повторює базового курсу "Інформатика", а розширює та поглиблює 

знання з певних напрямків. Навчання сервісів Інтернет відбувається відповідно до 

програми спецкурсу "Основи Інтернету" (автори Ю.О.Дорошенко, І.О.Завадський, 

Н.С.Прокопенко) [4]. Курс розрахований на 17 навчальних годин. Під час виконання 9 

практичних робіт цього курсу учні поглиблюють знання з використання сервісів, з 

якими ознайомились раніше, та опановують нові. До програми входять такі сервіси: 

електронна пошта, пошук та перегляд гіпертекстової інформації, інтерактивне 

спілкування, групи новин, блоґи, файлові архіви, пірінгові мережі, розважальні сервіси 

(інтернет-радіомовлення, on-line-відео, on-line-ігри). Варто зазначити, що в програмі є 

теми "Використання веб-браузера" і "Інтернет та інформаційна безпека", без 

опанування яких неможливе ефективне використання сервісів Інтернет.  

Типові навчальні плани не передбачають обов'язкового вивчення інформатики в 

1-9 класах 11-річної школи. Залежно від профілю навчального закладу, наявності 



матеріально-технічних ресурсів та кваліфікованих педагогічних кадрів 

інформатику можуть вводити у початковій та в основній школі за рахунок варіативної 

складової навчальних планів. Відповідно до програм у початковій та середній школі 

тема "Глобальна мережа Інтернет" або не вивчається, або вивчається у незначному 

обсязі. 

У типових навчальних планах для 12-річної школи передбачено обов'язкове 

вивчення курсу інформатики починаючи з 9 класу та збільшено мінімальний 

обов'язковий обсяг навчальних годин.  

У 9-му класі з сервісами Інтернет знайомляться під час вивчення підтеми 

"Основи Інтернет. Всесвітня павутина й пошук в Інтернеті" [5]. Учні, які ще не вивчали 

інформатики, вивчають цю підтему у обсязі 3 години. Цей час використовується лише 

для ознайомлення з пошуком та переглядом гіпертекстової інформації. Учні, які 

вивчали інформатику до 9 класу, мають можливість вивчати цю підтему поглиблено у 

обсязі 17 годин за програмою спецкурсу "Основи Інтернету", яка проаналізована 

раніше. Також поглиблено за цією програмою підтему "Основи Інтернет. Всесвітня 

павутина й пошук в Інтернеті" можуть вивчати у класах, у яких на вивчення 

інформатики відводиться 1,5 або 2 години на тиждень. Вивчення основ Інтернет 

обмежується такою вимогою: "... слід вивчати в повному обсязі лише тоді, коли всі учні 

в комп'ютерному класі мають змогу одночасно працювати в Інтернет" [6]. Тому на 

практиці досить часто вчителі змушені вибирати інші варіанти використання 

додаткових годин з інформатики. 

У 10-12 класах старшої школи здійснюється профільне навчання. У класах 

більшості профілів навчання відбувається за навчальною програмою, яка передбачає 

вивчення інформатики у обсязі 1 години на тиждень. Лише в класах математичного, 

фізичного та фізико-математичного профілю природничо-математичного напряму у 12 

класі обсяг вивчення інформатики збільшено до 2 годин на тиждень.  

Розглянемо програму "Інформатика. Навчальна програма для учнів 10-12 класів 

загальноосвітніх навчальних закладів. Рівень стандарту" [7]. Ця програма є логічним 

продовженням програми для 9 класу. Автори програми обрали послідовну модель 

навчання, тобто вивчення більшості інформаційних технологій здійснюється в межах 

одного класу та не розбивається на кілька етапів.  

У 10 класі під час вивчення теми "Служби Інтернету" у обсязі 7 годин учні 

знайомляться з такими сервісами Інтернет: електронна пошта, інтерактивне 

спілкування, форуми, чати. Якщо для деяких профілів на інформатику виділяється 

більше 1 години на тиждень, то вивчення теми "Служби Інтернету" можна поглибити і 

вивчати її за програмою спецкурсу "Основи Інтернету", яка проаналізована раніше. 

Також у 10 класі під час вивчення підтеми "Навчання в Інтернеті" (тема 



"Інформаційні технології у навчанні") у обсязі 1 години учні знайомляться з 

такими сервісами Інтернет: веб-ресурси для дистанційного навчання, веб-енциклопедії.  

У 11 класі теми, що пов’язані з Інтернет не вивчаються. 

У 12 класі можливості Інтернет вивчають та використовують при проходженні 

тем "Створення, публікація й підтримка веб-ресурсів" (10 год.), "Основи інформаційної 

безпеки" (4 год.) та "Інформаційні технології у проектній діяльності" (6 год.). Зокрема, 

при вивченні теми "Створення, публікація й підтримка веб-ресурсів" учні знайомляться 

з такими сервісами: створення сайтів, форумів та чатів засобами безкоштовних 

хостінгів, створення веб-журналу (блогу), спілкування у соціальних мережах (веб-

спільноти), вікі-технології. При вивченні теми "Інформаційні технології у проектній 

діяльності" учні знайомляться з сервісами веб-публікації документів.  

Програма "Інформатика. Навчальна програма для учнів 10-12 класів 

загальноосвітніх навчальних закладів. Академічний рівень" [8] суттєво не відрізняється 

від попередньої щодо вивчення сервісів Інтернет. Програма містить однойменні теми, 

які розглянуті раніше для рівню стандарту. У деяких темах незначно змінена кількість 

годин. 

У 8-12 класах може здійснюватися поглиблене навчання інформатики. У 

програмі "Навчальна програма поглибленого вивчення інформатики для учнів 8-12 

класів загальноосвітніх навчальних закладів" (автори Караванова Т.П., Костюков В.П.), 

як і для 11-річної школи, додаткові години використовуються переважно для 

поглибленого вивчення розділу алгоритмізація та програмування [9]. Відповідно до цієї 

програми знайомство з мережею Інтернет відбувається в 11 класі під час вивчення теми 

"Комп’ютерні мережі. Інтернет. Основи Web-програмування" у обсязі 18 годин. У 

межах цієї теми учні знайомляться лише сервісами пошуку та перегляду 

гіпертекстової інформації. Слід зауважити, що у програмі згадується й поняття 

електронної пошти. З електронною поштою учні знайомляться у 8 класі під час 

вивчення теми "Програмна складова інформаційної системи" (8 годин), де виконують 

практичну роботу "Структура та налагодження браузера Internet Explorer, робота з 

електронною поштою". На нашу думку, таке вивчення електронної пошти та браузера 

Internet Explorer є не зовсім вдалим, так як у учнів відповідно до програми ще відсутні 

уявлення про теоретичні та фізичні основи Інтернет та отримані знання і навички не 

закріплюються в наступних роботах. 

Проаналізувавши навчальні програми для 11-річної та 12-річної шкіл можна 

зробити такі висновки: 

1. У ЗНЗ вивчаються переважно користувацькі сервіси для зберігання і передачі 

даних за допомогою Інтернет та комунікаційні сервіси Інтернет. 

2. У більшості програм для 11-річної школи на вивчення основ роботи в Інтернет 



відводиться незначна кількість годин (6 годин). 

3. У 12-річній школі обов’язковий обсяг вивчення Інтернет збільшується 

переважно для вивчення теми "Створення, публікація й підтримка веб-ресурсів". 

4. Учні деяких шкіл не можуть сформувати початкові навички роботи в Інтернет 

через недостатнє технічне забезпечення комп’ютерного класу. 

5. Більшість програм рекомендує використовувати курс "Основи 

Інтернету" (автори Ю.О.Дорошенко, І.О.Завадський, Н.С.Прокопенко) у обсязі 17 

навчальних годин для поглибленого вивчення Інтернет. 

6. У програмах відсутні такі сервіси Інтернет: сервіси закладок, сервіси 

перекладу, організатори, карти пам’яті, географічні сервіси, сервіси відео та 

фотохостінгу, файлхостінгу тощо, які вчителі інших спеціальностей використовують на 

комбінованих уроках та для організації самостійної роботи.  

Розглянемо низку проблем, що виникають у процесі вивчення тем, що пов’язані з 

навчанням сервісів Інтернет, та визначимо шляхи вирішення цих проблем. 

Однією з найголовніших проблем є відсутність доступу до мережі Інтернет або 

слабкий канал доступу до Інтернет. Відповідно до програми для 9 класу ЗНЗ (12-річна 

школа) бажаною умовою для вивчення теми "Комп'ютерні мережі" є наявність у школі 

швидкісного каналу доступу до Інтернету – від 128 Кбіт/с [5, c. 49]. На нашу думку, 

канал підключення 128 Кбіт/с відповідає лише мінімальному обов'язковому обсягу 

вивчення теми "Комп'ютерні мережі", що передбачає вивчення електронної пошти та 

Всесвітньої павутини WWW (перегляд та пошук) в обсязі 6 год. Однак використання 

такого каналу для роботи з електронними ресурсами мережі (завантаження 

електронних ресурсів, використання сервісів для створення ресурсів тощо) є 

недостатнім. Для роботи з електронними ресурсами в комп’ютерному класі бажано 

мати канал не нижче 1 Мбіт/с. Позитивне вирішення такої проблеми залежить від двох 

факторів: фінансове забезпечення та технічні можливості. Другий фактор особливо 

актуальний для сільських шкіл. Для поглибленого вивчення сервісів Інтернет у 

комп'ютерних класах бажано мати додаткове апаратне забезпечення, наприклад, веб-

камеру, цифровий фотоапарат тощо. 

З огляду на швидкий розвиток Інтернет, удосконалення і появу нових сервісів 

учитель інформатики повинен неперервно підвищувати свій професійний рівень. Для 

цього потрібно займатися самоосвітою, навіть за умови регулярного підвищення 

кваліфікації в системі післядипломної педагогічної освіти.  

Учителі отримують відомості про нові можливості Інтернет з різних джерел: 

офіційні листи та рекомендації, спілкування з колегами, реклама, інформація з 

різноманітних сайтів. Для отримання початкових навичок роботи з новими сервісами 

використовують різноманітні ресурси Інтернет. Часто це приводить до формування 



фрагментарних знань. 

Провідні учителі інформатики самостійно створюють сайти в Інтернет, що 

містять електронні ресурси та використовуються в навчальному процесі. Також в 

Інтернет є низка сайтів методичних кабінетів інформатики. Здійснивши аналіз таких 

ресурсів, ми дійшли висновку, що більшість з цих сайтів мають посередній рівень 

(створюють непрофесійні дизайнери та програмісти внаслідок чого недотримуються 

поради юзабіліті) та мають низький рівень наповнення методичними матеріалами. 

Через відсутність загальнонаціонального електронного ресурсу з методичними 

матеріалами на практиці навіть вчителю інформатики досить важко знайти потрібні 

методичні матеріали в мережі Інтернет. Також відсутній ресурс на якому зібрані 

матеріали для самоосвіти вчителів. Деякі вчителі змушені використовувати іншомовні 

ресурси, наприклад, російськомовний сайт http://www.intuit.ru. 

У науково-методичній літературі публікуються методики використання сервісів 

Інтернет у навчальному процесі, що розроблені науковцями та вчителями. Вчителю без 

досвіду важко здійснити вибір методики відповідно до можливостей комп'ютерного 

класу та вмінь учня. Наприклад, не має потреби вивчати геосервіси на уроках 

інформатики, якщо у школі слабкий канал доступу до Інтернет або класи мають 

гуманітарний профіль. Тому слід розробити критерії використання сервісів в 

навчальному процесі.  

Проведене дослідження дає підстави для надання рекомендацій щодо 

підвищення ефективності навчального процесу у процесі навчання та використання 

сервісів Інтернет:  

 - при навчанні нових сервісів використовувати сервіси україномовних ресурсів, 

наприклад сервіси порталу http://www.i.ua. Використовуючи цей портал, можна вивчати 

електронну пошту, пошук, чати, форуми, блоґи, сервіс закладок, сервіс перекладу, відео 

та фотохостінг, файлхостінг, організатор тощо. За таким підходом зменшується час на 

створення різних акаунтів та не відволікається увага на звикання до нових інтерфейсів; 

- після ознайомлення з принципом роботи сервісу на певному сайті слід 

знайомити з аналогічним сервісом (можливо більш популярним) на інших сайтах, 

зокрема й англомовних; 

- здійснювати ретельний добір сервісів відповідно до технічних можливостей 

комп’ютерного класу; 

- використовувати сучасні методики навчання, наприклад, проектні; 

- значну увагу приділяти питанням інформаційної безпеки під час роботи в 

мережі Інтернет. 
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ОСОБЕННОСТИ ОБУЧЕНИЯ СЕРВИСОВ ИНТЕРНЕТ В ШКОЛЬНОМ КУРСЕ 

ИНФОРМАТИКИ 

Шимон А.Н. 

Аннотация 

В статье рассмотрен процесс обучения сервисов Интернет в 

общеобразовательных учебных заведениях. Проведен анализ содержания учебных 

программ. Рассмотрены основные проблемы, которые появляются  во время обучения 

сервисов Интернет. Приведены рекомендации по повышению эффективности учебного 

процесса во время обучения сервисов Интернет. 

Ключевые слова: сервисы Интернет, обучение информатики, 



общеобразовательные учебные заведения. 

FEATURES OF INTERNET SERVICES STUDY IN THE SCHOOL COURSE OF 

INFORMATICS 

Shimon O. 

Resume 

In the article the process of Internet services study in general educational 

establishments is considered as well as the content of teaching programmes is analyzed. There 

are considered the basic problems which arise up while Internet services studying. 

Recommendations on increase of educational process efficiency while Internet services 

studying are given.  

Keywords: Internet services, study of informatics, general educational establishments. 


